
1 
 

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  3 

ΘΕΩΡΙΑ  
1ο  Θέµα  
Α. α)  Τι ονοµάζουµε τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθµού και πως την 
           συµβολίζουµε ;  
       β)  Να συµπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις  

            i) Αν  α ≥ 0  τότε  ( )2

α = …. 

            ii) Για οποιονδήποτε αριθµό α ισχύει 2α = … 

            iii) Αν 2α = α   τότε ο α είναι ………. 

            iν) Αν 2α = −α   τότε ο α είναι ………… 

            ν) Αν   x , α  µη αρνητικοί και  α  = x   τότε ισχύει ……….. 

            νi) Αν  x > 0   και 25  = x   τότε ισχύει  x =……... 

            νii) Αν  α , β  µη αρνητικοί  τότε ισχύει  α β⋅ =…….. 

            νiii) Αν  α ≥ 0  και  β > 0   τότε 
α

β
=  ….. 

Β. Σε κάθε παράσταση της στήλης Α να αντιστοιχίσετε το ισοδύναµό της από τη 
      στήλη Β  

Στήλη Α Στήλη Β  

α. 16 1.∆εν ορίζεται 

β. 16−  2.  4 

γ . − 16 3.  0,2 

δ. 24  4.  −4   

ε. 2( 4)−  5.  102 

στ. 24−  6.  103 

ζ. 0,04 7.  0,02 

η. 610  8.  3 

θ. 81  9.  9 

 

2ο  Θέµα  
Α. Να συµπληρώσετε τα κενά  
       α)  ∆ύο τρίγωνα είναι ίσα όταν δυο ……..… του ενός και η …………..από αυτές 
            γωνία είναι ……. 
       β)  ∆ύο τρίγωνα είναι ίσα όταν µία …….…του ενός και οι ………...σε  αυτή 
            γωνίες είναι ……. 
       γ)  ∆ύο τρίγωνα είναι ίσα όταν οι ………….του ενός  είναι ………….µία προς  
            µία µε τις ………….. 
       δ)  ∆ύο ορθογώνια τρίγωνα είναι ίσα όταν δύο ……....είναι ίσες ……….…. 
       ε)  ∆ύο ορθογώνια τρίγωνα είναι ίσα όταν έχουν µία ………...ίση και µία ……...  
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            γωνία ίση  

Β. Στο διπλανό σχήµα τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΚΛΜ  

      είναι ίσα και ισχύει  ΑΒ = ΜΚ  και  �Α= �Μ . 
      Να γράψετε τις ισότητες των υπολοίπων κυρίων 
      στοιχείων των τριγώνων  
 

Γ. Για δύο τρίγωνα ΑΒΓ και ∆ΕΖ ισχύουν  
      i)  ΑΒ = ∆Ε ,   ΑΓ = ∆Ζ ,       ΒΓ = ΕΖ 

      ii) �Α  = �∆   ,      �Β = ɵΕ  ,      ɵΓ  = �Ζ  

      iii) ΑΒ = ∆Ε   ,    �Α= ɵΕ   ,      �∆= �Β  

      iν) ΑΒ = ∆Ε ,     ΒΓ = ΕΖ  ,    �∆= ɵΕ  

      ν)  ΑΒ = ∆Ε ,      ΒΓ = ΕΖ  ,    �Α= ɵΕ  
      Να εξετάσετε σε ποιες από τις παραπάνω περιπτώσεις τα τρίγωνα είναι ίσα και σε  
      ποιες ενδεχοµένως να µην είναι ίσα  

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ   
1η  Άσκηση   

 Έστω γωνία ω µε  0 ≤ ω ≤ 180ο  και  συνω = – 
3

2
  

α)  Να καθορίσετε το είδος της γωνίας ω  
β)  Να βρεθούν το  ηµω  και η  εφω  
γ)  Να βρεθεί το µέτρο της γωνίας ω  
 
 

2η  Άσκηση   
Έστω το διπλανό τρίγωνο ΑΒΓ και η διχοτόµος  
του Α∆ . Στην Α∆ παίρνουµε σηµεία  Ε  και  Ζ  
έτσι ώστε  ΑΕ = ΑΒ  και  ΑΖ = ΑΓ.  

α)  ∆είξτε ότι  Α ɵΓ Ε = Α �ΖΒ  
β)  Το  Ζ  ισαπέχει από τις ΑΒ και ΑΓ  
 
 

3η  Άσκηση   
α)  Να κάνετε γινόµενο παραγόντων τις παραστάσεις  
     3x2 + 6x  ,       x2 – 4x + 4 ,      2x2– 8,         x3– 8   

β)  Να βρείτε για ποιες τιµές του  x  ορίζονται τα κλάσµατα    Α = 
2

2

3x 6x

2x 8

+
−

    

                                                                                           και   Β = 
3

2

x 8

4(x 4x 4)

−
− +

 

γ)  Να λύσετε την εξίσωση  Α = Β  
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(ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ – ΛΥΣΕΙΣ) 
1ο  Θέµα  (απάντηση) 
Α. α)  
Ονοµάζουµε τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθµού x έναν άλλο θετικό αριθµό  
που αν υψωθεί στο τετράγωνο µας δίνει τον x . Την τετραγωνική ρίζα του x την 

συµβολίζουµε µε  x  

Α. β)   
Με βάση την θεωρία έχουµε    i) Αν α ≥ 0 τότε 2( α ) = α 

                                                  ii) Για οποιονδήποτε αριθµό α ισχύει 2α = |α| 

                                                  iii) Αν 2α = α  τότε ο α  είναι θετικός ή µηδέν  

                                                  iν) Αν 2α = −α  τότε ο α  είναι αρνητικός ή µηδέν  

                                                  ν) Αν x , α µη αρνητικοί και α  = x τότε ισχύει α = x2 

                                                  νi) Αν x > 0  και 25  = x  τότε ισχύει x = 5  

                                                  νii) Αν α , β µη αρνητικοί  τότε ισχύει α β⋅ = α · β  

                                                 νiii) Αν α ≥ 0 και β > 0 τότε 
α

β
= 

α

β
  

Β. 
Με βάση την θεωρία έχουµε   
α → 2,      β→1 ,    γ → 4 ,    δ → 2 ,    ε → 2 ,   στ → 1,    ζ → 3 ,   η → 6 ,  θ →8   

 

2ο  Θέµα  (απάντηση) 
Α. 
Με βάση την θεωρία έχουµε   
α)  ∆ύο τρίγωνα είναι ίσα όταν δυο πλευρές του ενός και η περιεχόµενη από αυτές 
     γωνία είναι ίσες µε δύο πλευρές του άλλου και την περιεχόµενη από αυτές γωνία  
β)  ∆ύο τρίγωνα είναι ίσα όταν µία πλευρά του ενός και οι προσκείµενες σε  αυτή 
     γωνίες είναι ίσες µε µία πλευρά του άλλου  και τις  προσκείµενες σε  αυτή γωνίες  
γ)  ∆ύο τρίγωνα είναι ίσα όταν οι πλευρές του ενός  είναι ίσες µία προς µία µε τις  
     πλευρές του άλλου τριγώνου  
δ)  ∆ύο ορθογώνια τρίγωνα είναι ίσα όταν δύο πλευρές του ενός είναι ίσες µε δύο 
     αντίστοιχες πλευρές του άλλου  
ε)  ∆ύο ορθογώνια τρίγωνα είναι ίσα όταν έχουν µία αντίστοιχη πλευρά ίση και µία 
     αντίστοιχη γωνία ίση  

 Β. 
Λαµβάνοντας υπόψη ότι σε ίσα τρίγωνα απέναντι  
από ίσες πλευρές βρίσκονται ίσες γωνίες και  
απέναντι από ίσες γωνίες βρίσκονται ίσες πλευρές  

έχουµε  �Β  = �Κ ,   ΒΓ = ΛΚ ,   ΑΓ = ΜΛ ,  
�Λ  = ɵΓ  
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Γ.  
Με βάση τη θεωρία έχουµε ότι  
 i) Τα τρίγωνα είναι ίσα  (Π-Π-Π)  
ii) ∆εν ξέρουµε ισότητα πλευράς οπότε µπορεί να είναι ίσα µπορεί και όχι  
iii) Τα τρίγωνα είναι ίσα ( Γ-Π-Γ) 
iν) ∆εν ξέρουµε  
ν) ∆εν ξέρουµε 

 

1η  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 
α)   
Επειδή  συνω < 0 , η ω είναι αµβλεία  
β)   

ηµ
2
ω + συν2 ω = 1    άρα    ηµ2

ω + 

2

3

2

 
−  
 

= 1   

                                            ηµ
2
ω + 

3

4
= 1  

                                            ηµ
2
ω = 1–

3

4
= 

1

4
   

                                            ηµω = ±
1

2
  και επειδή  0 ≤ ω ≤ 180ο ,  είναι  ηµω =

1

2
 

Τότε   εφω = 
ηµω

συνω
 =

1
2

3
2

−

 = – 
1

3
 =  – 

3

3
 

γ)   

ηµω = 
1

2
  άρα   ηµω = ηµ30ο    οπότε   ω = 30ο  ή  ω = 150ο   

και επειδή ω αµβλεία ,  είναι ω = 150ο  

 

2η  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 
α)  
Τα τρίγωνα ΑΖΒ και ΑΓΕ έχουν  

ΑΕ = ΑΒ ,   ΑΖ = ΑΓ   και    �1Α = � 2Α   
Άρα τα τρίγωνα είναι ίσα.  

Εποµένως Α ɵΓ Ε = Α �ΖΒ  ως αντίστοιχες γωνίες  
β)  
Επειδή το  Ζ  είναι σηµείο της διχοτόµου  Α∆  της  

γωνίας   Β �ΑΓ,  αυτό ισαπέχει από τις πλευρές ΑΒ  
και ΑΓ της γωνίας. 

 

3η  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 
α)  
3x2 + 6x = 3x(x + 2) ,                 2x2– 8 = 2( x2– 4) = 2 (x – 2)(x + 2)  
 x2 – 4x + 4 = (x – 2 )2 ,              x3– 8 = x3– 23 = (x –2)(x2 + 2x + 4) 
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β)  
To  A  ορίζεται όταν   2x2– 8 ≠ 0   άρα   2 (x – 2)(x + 2) ≠ 0  
                                                                 x ≠ 2   και   x ≠ – 2  
Το  Β  ορίζεται όταν   x2 – 4x + 4 ≠ 0   άρα   (x – 2 )2 ≠ 0  
                                                                        x ≠ 2   
γ)  
Με τους περιορισµούς  x ≠ 2  και  x ≠ – 2  η εξίσωση διαδοχικά γίνεται  

2

2

3x 6x

2x 8

+
−

 = 
3

2

x 8

4(x 4x 4)

−
− +

   άρα    
3x(x + 2)

2(x 2)(x 2)− +
 = 

2

2

(x 2)(x 2x 4)

4(x 2)

− + +
−

 

                                                                    
3x

2(x 2)−
= 

2(x 2x 4)

4(x 2)

+ +
−

          

                                                         4(x – 2) 
3x

2(x 2)−
= 4(x – 2) 

2(x 2x 4)

4(x 2)

+ +
−

 

                                                         6x = x2 + 2x + 4  
                                                         x2 – 4x + 4 = 0   
                                                         (x – 2)2 = 0  
                                                         x = 2   
Απορρίπτεται λόγω των περιορισµών εποµένως η εξίσωση είναι αδύνατη  
 
 
 

 


